

Előfizetési árak:

Egész évre... 8 kor.
Fél évre... 4 kor.
Negyedévre... 2 kor.

Egyes szám ára 10 fillér.

Előfizetés a kiadóhivatalban

MAROSUJVÁR

Szerkesztőség:

Marosujvár, Mészáros tér 5.

Kiadóhivatal:

Veress József könyvkereskedése Marosujvár.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban árszabály szerint.

FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

Magyary Mihály m. kir. bányatanácsos.

Háborus idők égi csapkodó villámlásában gyujtsunk meg egy szerény mécses és szenteljünk pár percet a mi kis társadalmunk egy kimagasló alakjának, a kit nagyra becsülünk és tisztelünk, akinek homlokát most babér övezi. Nem lehet elsurranni mellette pár szintelen, de mélységesen átértett szó nélkül most sem, amikor minden idegszálunk egy borzalmas világháború izgalmai közt rezeg a legfinomabb zeizmodraf módjára.

Magyary Mihály m. kir. bányafőmérnöknek, főbányahivatali főnökségének Ő császári és apostoli királyi Felsége a bányatanácsosi címet és jelleget díjmentesen adományozni méltóztatott.

Egy gyönyörű, de nehéz pályának megkoszoruzása, egy fáradhatatlan munkáséletnek királyi glorifikálása, elévülhetetlen érdemek sugaras elismerése ez a kitüntetés. Nagyszerű és magasztos, mert olyan férfiú homlokára hült, a ki sohasem volt hiu, vásári szereplések embere, a külsőségek hajszolója. Utja volt az igazság, fegyvere egy fáradságos, ideg és lélekölő munkában eltöltött élet dugszagdag tapasztalata, célja: a reá bizott munkaköznek talpig férfias betöltése. Szigorú volt, de legfőképp önmagához, humánus, belátó és jószágos minden alárendeltjéhez. Elismerője minden jónak és igazságnak, ostromozója a nyegleségnek, a lelkiismeretlen léhaságnak.

Mindig eszembe jut, a mikor elmaradhatatlan hajnali vizsgálódásai alatt az üzemeket járja Saint Sains grófnak, a francia politikusnak egy mondása (bocsánat, hogy francia!) a ki a királynak arra a kérdésére, hogy mi a legszebb nemzeti program, — csak ennyit felelt: „Felség, a gyárkérmények füstölögjenek!“ Ez Magyary Mihály, a kinek élete a fáradhatatlan munka jegyében folyt le, a ki előtt szent és legelső a

kinestári üzemek nagyszerű struktúrájának pontos és összevágó működése, a kincstár és az alkalmazottak érdekeinek okos összhangba hozása.

Szabó Albert m. kir. bányatanácsos és főbányahivatali főnök mellett, — a kinek bámulatos energiája zseniális szaktudása, a legkisebb üzemi ügyre is csodálatos lelkiismeretességgel rezonáló figyelme biztosította az üzemeknek egy hatalmas elemi katasztrófán és a háborus időre neteg bonyodalmán keresztül is zavartalan, sőt virágzó működését, — ebből a bányászat-történelmi munkából nagy rész jut Magyary Mihály főnökségének is, akinek egyenes, nyílt férfiassága, szintiszta, minden sallangtól ment és mindenekfelett való magyar érzése, ismét és ismét hangsúlyozom: törhetetlen, nagy és fenséges munkaszeretete példa gyanánt ragyog mindenki előtt, a ki nem hamis látószögéből nézi a világot.

Nekünk, a kik közel és távol állunk tőle, jól esik ez a legmagasabb forumtól jött kitüntetés, mert minden nemesen gondolkozó ember előtt végtelentül megnyugtató az igazi érdemnek jutalma, a saját erejéből fölemelkedett, minden protekció és intrika nélkül való szintiszta jellemnek ez a fényes érvényesülése.

Magyary Mihály m. kir. bányatanácsos munkás életéről igazán elmondhatjuk a költővel: „Ércnél maradandóbb emléket emelt magának!“

Megjegyezzük még, hogy az új bányatanácsos tiszteletére ünneplés készül az itteni társadalom körében. Erről majd a következő számunkban referálunk.

Ami biztosabb az angol banknál.

„Olyan biztos, mintha csak az angol bankban volna!“ Még nem is olyan régen, a háború előtt, általános, szinte közmondásszerű volt ez a példaszó, ha valamit nagyon erősen akartunk megingathatatlan igazságunk mellett bizonyítani. Ma már semleges államokban, még Amerikában is, kinevetnének bennünket, ha ezzel a hangzatos jelszóval próbálkoznánk. Nem

azért, mert minap német Zeppelinek bombázták a világ első hitelintézetének londoni palotáját s az épület egy részét összerombolták, más részét felgyújtották, hanem azért, mert most már az angol bank vasbeton pincéje is kezd kiüresedni, az aranyrudak elvándorolgattak belőle. A világ első uzsorása pénz nélkül van, rosszul spekulált, a háborúból nincs haszna, csak kára van s szégyenszemre kénytelen átvitorlázni Amerikába — kölcsönt kérni az ottani pénzkirályoktól. A világ leggazdagabbnak hitt állama a dölyfös Anglia megalázkodik, előszobázik, kölcsönt kunyorál. Tan kap is óriási kamatra. Anglia kamatot fizet - másnak! Hát ki hitte volna ezt még ezelőtt másfél évvel is? Pedig így van. A vén uzsorás rossz üzletet csinált, rossz helyre fektette be a háborúba a pénzt. És most üres a kiapadhatatlannak hitt angol bank. Pedig a muszka is, a francia is, meg a többi apróbb betörők is, a taliánnal együtt, ma már egyedül az angol banktól várnák a megváltást, mert mindenütt fogyatékan kezd lenni az aprópénz. Az ántánt államaiban a nemzeti kölcsönök nem sikerülnek. Így aztán az angolnak kellene a többi pénzelnie. De most már az angol bank sem olyan biztos, mint régen. Mert üres a kassza. Olyan bankba pedig nem igen tódulnak a betevők, ahonnan nem lehet kivenni.

Ismételjük, Anglia sokmilliárdos kölcsönt kért Amerikától. Ezzel szemközt Németország is kölcsönt kért, vett is kölcsönt, de a saját nemzetétől, a saját fiaitól. A fiak megsegítették az édes anyát. Ez óriási nagy különbség. A pénz a családban marad. Mert az édesanya megint csak szétosztja a fiak között.

Anglia is szétosztja a pénzt, de a cinkostársai közt. És ezek is, meg maga a vén orgazda is, elfizetik az aranyakat (a kölcsönvett aranyakat!) a szomszédba munióért Amerikának, meg Japánnak.

Németország legutolsó — harmadik — hadikölcsöne váratlanul minden reményesség fölött sikerült. Tizenkét milliárd márkát, a mi pénzünk szerint tizenhat milliárd koronát, eredményezett. A német nép pedig nagyon józan nép. Tízszor is megnézi, hová teszi a garast. És hogy előbb csak öt milliárdot, másodszor csak kilencet, utoljára pedig majdnem annyit jegyzett, mint az előbbi kettő együttvéve, az azt mutatja, hogy jól állunk, ügyünk a harc terepen biztatón halad előre, tehát legjobb hely, ahová megtakarított pénzünket befektetjük: a hadikölcsön. Nincs semmi kockázat és nagy hasznot hajt.



MIT KIABÁLTOK?

NÉVJEGYEK

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek
Füßy J. könyvnyomdájában Tordán.



MIT KIABÁLTOK?

Reméljük, hogy ha ismét eljön az ideje, nálunk, Magyarországon is, a két elsőhöz hasonló vagy még annál is nagyobb sikere lesz a harmadik nemzeti kölcsönnek. Mi nem hordhatunk össze oly szédítő nagy összeget, mint a németek, de azt mi is megtehetjük, amit Németországban minden kistökés, minden kispolgár megtett, hogy hadikölcsönbe fektette a pénzét. Mi is megtehetjük ezt. Még is tesszük. Mert mi is szeretjük a hazánkat, hozzájárulunk ennek utolsó erőfeszítéséhez a győzelem érdekében. De meg azért is, mert nálunk is átlátja minden józanul gondolkozó polgárember, hogy ez a mi hadikölcsönünk ma már biztosabb hely az angol banknál is.

A negyvenkettős mozsár.

A 42 centiméteres nehéz mozsár máig is legnagyobb szenzációja és meglepetése a világháborúnak. Ezt a hadiszerszámot, a melynek hatása szinte minden képzeletet felülmul és a mely alapjában ingatta meg e háboru technikáját, mindmáig csak találgatásból és a róla támadt legendákól ismerjük.

Most az Ausztriába megjelenő „Der Horzalbeiter“ nyomán módunkban van erről a csodáról egyet-mást elmondani, abban a reményben, hogy érdekelni fogja olvasóinkat. A mozsárról annak feltalálója, dr. Seume mérnök felolvasást tartott, a melyből vesszük a következőket:

Az egész alkotmány sulya 88.750, az alapzat 37.500 kilogramm. A cső 5 méter, egy lövedék sulya 400 kilogramm, hossza 1.26 méter. Az egész mozsár 172 részre szedhető széjjel és szállításához 12 wagonra van szükség. A mozsarat használat előtt beépítik: az alapépítmény 8 méter mély. Lüttichet 22.8 kilométer távolságról lőtték a mozsárral. A találatbizottság 1—3 méter között váltakozik. A Lütichre adott első lövés 1700, a második lövés 2300 harcos halálát okozta. Lüttich összesen 5, Namur és Maubeuge egyenként két-két lövést kaptak.

A mozsár felszerelése 25—26 órát, a beigazítás, miután segédágyúkkal a távolságot belőtték, 6 órát vesz igénybe. A kiszolgáló legénység a szemet, orrot, fület és száját védő sapkát kap és a detenáció pillanatában hasonfekvő állapotban van. A légnyomás oly nagy, hogy 4 kilométer körzetben minden ablaküveg összetörik. Egy lövedék 11.000 márkába (13000 korona) kerül.

A beépített mozsár egyszersmind alá van aknázva és a parancsnok esetleges veszély esetén köteles az egész alkotmányt levegőbe röpiteni, nehogy ellenséges kézre kerüljön. A mozsár kiszolgáló személyzete 260 ember.

HIREK.

— Személyi hír. Dr. Benkó Ferenc pénzügyminiszteri titkár, Zobel Lajos műszaki tanácsos, Rudas Gyula

a Magyar Bank és Kereskedelmi részvénytársaság igazgatója és Molnár Samu főmérnök folyó hó 2-án városunkban tartózkodtak.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Balázs József mázsa-tisztet a désaknai m. kir. sóbányahivatalnál, a X. fizetési osztályba sóbányahivatali ellenőrré a rónaszéki m. kir. sóbányahivatalhoz kinevezte.

— Kitüntetés. A király Girsik János tartalékos hadnagynak az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásának elismerésül a katonai érdemkereszt 3-ik osztályát a hadi ékítménnyel legkegyelmesebben adományozta.

— Országos hírű gyógyfürdőnkét — véget érven az idei fürdőszézon — bezárták. Ez alkalomból reá kell mutatnunk arra, hogy a fürdővezetését a ürdögigazgatóság Szabó Albert főbányatanácsos ural az élén — lelkes odaadással, fáradságot nem ismerő buzgalommal s a város érdekeit pedánsul istápoló igyekezettel látta el. Ennek a lelkes gondosságnak a szép eredménye volt az egész szezon alatt a fürdő szép rendje s a közönség mindenképpen való megelégedése. Városunk közönsége hálás köszönettel adozik Szabó bányatanácsos ur szép, hasznos, önzetlen tevékenységéért és közreműködésért.

— Házasság. Pataki István és Balbinát Mariska Marosujvárt folyó hó 2-án házasságot kötöttek.

— A vármegye rendes őszi közgyűlése október hó 15-én lesz. Tárgysorozaton szerepel 42 tárgy. Az átiratok között tárgyalás alá kerül Pestvármegye átírata, magyar jellegű hadiérmekek alapítása tárgyában.

— A zsir, szalonna, liszt és kenyér maximális ára Marosujvárt. Az elmúlt héten a hentések és pékek bevonulásával a főszolgabírósnál értekezlet volt, s azon a liszt, kenyér, zsir és szalonna maximális árát a következőkben állapították meg: Nul-lás liszt 84 fillér, főzölliszt 66 fillér, kenyérliszt 48 fill., korpá 22 fill. — Kenyér: 1 kgr. fehér kenyér 60 fill., közepbarna 50 fill. búzakenyér 42 f. A fehér sózott szalonna kgr.-ja 6 K 40 fill., a zsir 6 K 40 fillér. Kérjük a főszolgabírósnak, sziveskedjék oda-hatni, hogy a lisztkereskedők, pékek és mészárosok a maximális árakat üzletükben feltűnő helyen tügesszék

ki, hogy a közönség az árakról mindenkor tájékozódva legyen.

— A „Hangya“ fogvasztási szövetkezet — amint mult számunkban megirtuk — Marosujvárt fiokot akart nyitni. Ez ügyben a szövetkezet vasárnap délelőtt a Stefánia-intézkedő nagytermében gyűlést hívott össze, melynek lefolyásáról kiküldött tudósítónk az alábbiakat közli: A gyűlést Kurta Károly községi jegyző nyitotta meg s felkérte a szövetkezet kiküldöttjét, hogy ismertesse a Hangya célját. A kiküldött feltárván a szövetkezet létesítésének fontos kereskedelempolitikai célját és előnyét röviden ismerteti a létesítéssel járó feltételeket. Egy részvény 20 korona. Eddig jegyzés történt 6360 K. részvényre 270 üzletrésszel. Hogy a szövetkezet felállítható legyen még circa 9000 korona jegyzés szükségeltetik. Ezután indítvány tétetett a bizottság megválasztására nézve. A közgyűlés, Kurta Károly indítványára az Igazgatóság tagjaiul megválasztotta: Binder Józsefet, Magdó Mihályt, Magyar Mihályt, Gál Bélát, Csungán Jánost, Burján Károlyt és Boczkó Kornélt. A felügyelőbizottság tagjai lettek: Sallak István, Muzsik Jakab, Kovács pál, Barabás Lajos és Boczkó Kornél. Végül a közgyűlés az alapszabályokat elfogadta és az Igazgatóságot megbizta a további szervezéssel.

— Adomány. A marosujvári bányakórházban levő sebesült katonák jobb élelmezhetése céljaira ujabban a következő adományok és jövedelmek folytak be:

Feldinger Rudolf 5 K. A f. hó 19-én tartott hadidelutána jövedelme 82.38 K. Felülfizetni szivesek voltak: Gombos Mihály 1 K. Balbinát Jánosné 50 f. dr. Bignyó Béláné 18 K. Rohmann Mór 2 K. Orbán Károlyné 1 K.

Adakoztak még: Magy. Bank és keresk. részv. társ. Szende főnök ur útján 50 K. dr. Benkó Ferenc min. titkár Bpestről 20 K. Gróf Mikés Kelemenné két kosár almát.

Fogadják a nemes szívu adakozók a sebesülteknek és a kórház vezetőségének hálás köszönetét.

— Oederbe fült kisgyerek. Szűcs Szimionné csongvai lakos két éves kis fia játszás közben egy, az udvaron levő és vízzel telt dézsába belemá-szott s odafult a vízbe.

Ngomtatványok.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Felsővárosi Könyvtár

Mindennemű iskolai- ügyvél-, jegyzői nyomtatványok jutányos árban kaphatók FÜSSY I. Könyvkereskedésében.

Esküvői-kártyák, béli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.

— **Tűzvész Felsőujvart.** Az elmúlt héten — lapzárta után tüzet jelzett a kincstári vészsip. Felsőmarosujvár községben kigyulladt Oprea Gligor sertés óla s egyik szalmakazala és a tűz azonnal lángborította a mellette levő épületeket illetve a többi szoroson egymás mellett álló kazlakat is. Az izzó zsarátnokokat is rögtön szárnyaira kapta a erős déli szél, amely rövid idő alatt elárasztotta tűzpernyével az egész környéket. A falubeliek nagy része a mezőn őszi vetéssel foglalatoskodott és rémülve rohantak haza a messze elhallható vészsip jelzésre s a harangok kongatására. A veszedelemben levő épületekről átesapott a láng a kukoricaföldekre is. Az első rémületben a falu jegyzője Bartha Ferencz osztotta erélyes parancsait a jajveszékeltő népnek és sikerült is annyit elérnie hogy a falu jórésze megmenekült a lángok pusztításától. A tűz lokalizálására Marosujvárról megérkeztek a kincstári és szódagyári tűzoltók is. A vízhiány volt a legfőbb akadálya az oltásnak. A falu kutjai nem győzték adnia vizet. Estére több ház, pajta, istálló és ól leégett. A pajtákban mindenütt fel volt halmozva a csépelte és csépeletlen gabona. Az ólakban több sertés is bennégett. A tűzvész, mint gyanítják, gyerekek vigyázatlanságából keletkezett.

— **A vasuti pályatesten való járás miatt a hatóság az utóbbi időben igen sokat megbüntetett.** A tilalmi rendelkezés dobszó útján két ízben is közölve lett s a közönség ennek dacára még ma is tömegesen használja a pályatestet. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a vasuti pályatesten ne járjon, mert a rendőrhatalóság jövőre igen szigorú büntetéssel fogja az indolens egyéneket sújtani.

— **Kirtilen halál.** Miklóslakán a szomszédoknak feltűnt, hogy Vesinka Palágyia 45 éves asszony szokásától eltérőleg a napi tereferére nem jelenik meg s háza tája szokatlanul csendes. Rosszat sejtve bementek Vesinka Palágyia házába, ahol a magányos özvegyasszonyt ágyában halva találták. A hivatalos vizsgálat megállapította, hogy bűnesete nem forog fenn s hogy az asszony halálát szívizélhűdés okozta.

— **A cukorárakat most már egy legújabb kiadott kormányrendelet kötelezőleg megállapította s úgy a magasabb árakban való cukor áru- lást, mint vásárlást, valamint a cu- kor elrejtését, eltitkolását, kiszolgál-**

tatásának megtagadását kihágásnak minősíti s példaadólag büntetni rendeli. Helyes! Tapsolunk ennek az égetően szükségessé vált rendeletnek, mert a cukorzsora már- már fullasztóan türethetetlen volt. Most már csak az a fő, hogy a hatóság részen is álljon ám, ellenőrizzen és büntessen kérelmelhetlenül. Elvégre a közönség nem fejtés tehén, melyet az összes ételmi és fogyasztási cikkekkel szemérmetlenül fejni lehet. A fogyasztó közönség már betege a drágaságnak, hörgő nagy betege, ideje hát, hogy egy kis injekciót, egy kis erőt, reményt kapjon, melyet az a még megmaradt hite nyújt, hogy a kormány rendeleteket mégis csak respektálják, mert — muszáj... A rendelet szerint az árjegyzéket az üzletekben látható helyen ki kell függeszteni.

— **A gondülő füst is megdrágult.** Az általános és mind inkább szertelenebbé vált drágaság feletti komor, borús lelki hangulatunk, aggodásunk ellensúlyozója, ideig- óráig eltompítója volt az u. n. bodor füst, melyet cigarettából, szivarból, vagy pipából eregettünk. Most ez a füst se lesz olyan fennen szálló... Október elseje óta a cigaretta dohányok megdrágultak. — Tehát még a dohány is. — Szerencsére a szivarok nem drágultak.

— **Felmentések őszi mezőgazdasági munkákra.** A „Külügy-Hadügy“ jelentése szerint a honvédelmi miniszter megengedte a honvédkerületi parancsnokságoknak, hogy különös méltánylást érdemlő esetekben ön- álló mezőgazdák, a nagybirtokok és me- zőgazdasági célokra szükséges kovácsokat és bognárokat legfeljebb három hónapra fölmentsék a katonai szolgálat alól. A ke- rületi parancsnokság azonban csak egy íz- ben adhat három hónapra felmentést. A felmentési javaslatokat a főispánok fogják az illetékes kerületi parancsnoksághoz el- juttatni. Ha azonban a felmentési javas- lat bizonytalan időre, vagy három hónap- nál hosszabb időre szól, akkor a főispánok azt a földmivelésügyi miniszterhez, illetve a horvát bánhoz terjesztik föl, aki azután kikéri a honvédelmi, illetőleg a hadügy- miniszter határozatát.

— **Megszűnik a rizs drágasága.** A kor- mány miután megállapította a bab, borsó, lencse s legújabbban a cukor maximális árát, legközelebb meg fogja szabni a rizsnek is

kötelező árát. A spekulációkat: magasabb árakban való áru- lást, visszatartást, elrejtést a rendelet szigorúan bünte- tendő kihágásnak fogja minősíteni. Várva- várja a kiszipolyozott közönség ezt az üdvös védelmi rendeleteket is!

— **Katonai kiképzés a középiskolában.** Mint értesülünk, a kultusz miniszter 5361- 1915 sz. rendeletével nevezetes újítást léptet életbe a középiskolákban. Ugyanis a hon- védelem fokozódó követelményeire való te- kintettel kivonatosan tartja, hogy az ország ifjusága a hadköteles kor előtt bizonyos katonai kiképzésben részesüljön. Egyelőre csupán kísérletről van szó, melynek ki- alakuló tanulságai alapján a katonai gyakor- latokat végleg beillesztik a középiskolai tanítás keretébe. A katonás nevelés mód- ját a rendelet részben a rendes tornaóra- kon, részben a játékdélutánokon és a ki- rándulásokkal kapcsolatban akarja megol- dani. A vezetéssel első sorban az intézetek tornatanárait és a tanári testület katonai szolgálatot teljesített tagjait kívánja meg- bizni a miniszter.

— **A hazaárulók vagyonának elkobzása.** A képviselőház még ez év elsején törvényt alkotott a hazaárulók vagyonának elkob- zásáról, mely törvény a kormányt ha- al- mazta fel az elkobzás, illetve a zárlat alá vétel foganatosításának megállapítására. A kormánynak ez a rendelete a hivatalos lap utóbbi számában jelent meg. A kormány- rendelet szerint a zárlat elrendelése iránt a királyi ügyészség tesz indítványt, a melyet az igazságügyminiszter erre kijelöl s a zárlatot szintén az igazságügyminiszter által kijelölendő vizsgálóbíró rendeli el. Elrendelhető a zárlat a terhelt kihallgatása nélkül is. A felfolyamodásnak hálasztó hatálya nincs. A zárlatot a végrehajtási eljárás szabályai szerint illetékes polgári bíróság foganatosítja. A zárlat megszűnik, ha terhelt nem találtatik bűnösnek. A ren- delet már életbe lépett.

— **Üzenetek.** N. Lajos. Nem üti meg a mértéket. A cikk átdolgozására sem időnk, sem kedvünk nincsen.

Korjolan. Sziveskedjék a hir- terjesztőt a fősztolgabírósnágnál felje- lenteni. A cikkezésnek nincs értelme s ez a legradikálisabb megoldása a dolognak.

Drágicám kedves... Ugyan, ugyan hogyan kíván olyat, hogy közöljük.

Kiadó: FÜSSY JÓZSEF.

Közhirre tesszük,

hogy intézetünk a kölcsönök folyósítását megkezdte. Kölcsönöket nyújtunk: föld- birtokokra, váltó és értékpapir fedezetre.

Előzetes felvilágosítás kapható: dr. NAGY SAMU intézeti jogtanácsos irodájában.

Agrár Takarékpénztár nagyenyedi fiókja.

ŐSZI VETÉSHEZ

űszök és varju kártevősei ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos a 8 év óta bevált kitűnő védőszer

CORBIN

magcsávázószer alkalmazásával. A közelgő őszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mert rézgalic nem kapható. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja a mag csirázását! **egyszerű alkalmazás!** Olcsóbb mint a kék! Nagyszerűen bevált buza, zab, rozs, tölgyem, répamag, árpa, kender, konyhavetemény, kukorica stb. csávázásánál. Próbálja meg saját érdekében!

Bizonyítványmásolatokat, használati utasítást árajánlatot azonnal küld:
Dr. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára, UJPEST,
valamint a főelárusító:

SCHLESINGER TESTVÉREK, Gyulafehérvár.

— Vámdíjak csak arannyal fizethetők
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara figyelmezteti az érdekeltséget, hogy a vámtarifa törvény XVII. cikke értelmében a vámok, vámpótlékok és mérlegpénzek 10 koronát meghaladó összegben arannyal fizetendők. Minthogy azonban aranypénz a forgalomban alig fordul elő, a hiányon segítettő, a m. kir. Pénzügyministerium a m. kir. Kereskedelmi Ministeriummal egyetértéssel 3283—1900 P. M. sz. a. elrendelte, hogy a megjelölt célu fizetések teljesítése céljából az osztrák-magyar bank aranyutalványokat állítson ki.

Tájékoztatásul szolgáljon, hogy ha az aranyutalványok korona értékéről kívánatnak, az utalványok csak tizzel osztható összegekről szólhatnak; továbbá, hogy az aranyutalványok a benyújtások előtt a fizetést teljesítő felek által a hátoldalon kelet nélkül, pontos lakcim megjelölésével, sajátkezü aláírással ellátandók. Ajánlatos tehát az aranyutalványokat az Osztrák-Magyar bank vidéki fiókjaitól beszerezni, mert papir- és ezüstpénzzel vámdíj fizetések el nem fogadhatók.

➔ Készítsünk tépést. ➔

Nyári olvasmányok.

Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó könyv. Aki naponta egy-két órát olvasással tölt el, egész napját kellemessé tette vele. Az irodalom összes jó, érdekes és értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja

Mindenütt elragadtatással beszélnek Méray-Horváth Károlynak erről a szenzációs regényéről. „Az Alagut“ óta nem volt ilyen szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth egy lázas lüktetésű, csak lélekzetviesszafojtva olvasható mese keretében egész Amerikát megmutatja nekünk minden nagy-

szerűségével és romlottságával. Ára pompás bekötésben K 1'90.

■■■ ■■■ ■■■

A kárpáti harcokrol. Irta: Pilisi Lajos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi személyes átélései alapján. Ára K-80.

Sárjovotol-Lodzig. Herceg Béla harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósítójának eredeti megfigyeléseit és nagy irodalmi értékű novellisztikus leírásait találjuk meg benne. Ára K 3.-

Fronton. Lázár Miklós nagyszerű harctéri leírásai. Megrázó erővel tudja szereink elé tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

Sárossy munclot! Szomorj Emil háborus rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mondhatók bravuros apró novellák és kisebb írások ezek, amelyeket sohasem fogunk eltejezni. Ára 60 f

Egy harcban álló nemzet. Sven Hedin élményei a háborus Németországban. A nagy világutazó érdekesen és újszerűen mutatja be a nyugati harcterek életét s érintkezését a császártól kezdve majdnem minden német hadvezérről. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László átélései a szerbiai elnyomulás idejéből. Ezek a közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel írt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunkban. Ára K 3.-

1914. Kortörténeti regény. Irta: Ujhelyi Nándor. A regény az első háborus hónapok izgalmaikat festi egy biztos tollu regényíró művész érzékével. Ára 3 K. 60

A toparti gyilkosság. Ambrus Zoltán legújabb kötete. Csak néhány nagyobb elbeszélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egészen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3.

Mesék a zöld fűvön. Móricz Zsigmond új kötete. A kritika is elismerte, hogy e könyv elbeszélései a tehetsége és művészete delelőjén álló írónak legsikerültebb alkotásai közé tartoznak. A mesék a zöld fűvön című elbeszélés páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun. Elisabeth Heyking nagyszerű regénye. A regény exotikus miliójé és eseményeinek újszerű volta ritka érdekességeket rejt magában minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis Richard Harding amerikai író története. Jóízű, hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek amelyek csak az amerikai levegőben születhettek meg. Ára K-60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbeszélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen megismerteti velünk a tengeralttjáró hajók félelmes akciót. Ára K-40

Humoros könyvek. Így irtok ti, Karinthy kacagató irodalmi persziflászai amelyekben jelesebb íróink írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes legújabb karcolatai. Ára K 1.-

Grimasz. Pompás Karinthy szatirák és humorcszkek. Ára 1.-

Budapesti emlék. Karinthy népszerű humoros írásai. Ára K 1.20

Ezek a könyveken kívül a könyvpiac minden nevezetes ujdonságát is meg lehet kapni

Füssy József könyvkereskedésében Torda
Vidékre megrendeléseket azonnal elintézzük.

Bérbe kiadó!

Tordán Egy jó forgalmu

fodrász üzlet

teljes berendezéssel és jó törzsven-
degekkel katonai berukkolás miatt
azonnal bérbe adó. Esetleg más üz-
letnek is a bolthelyiség kiadó.

Értekezhetni lehet

Király Istvánnénál

Torda, Rákos-utca 68. sz.

Nyomtatványok

Mindenne-
mű iskolai,
ügyvédi,
jegyzői
nyomtatvá-
nyok Eskü-
vői-kártyák,
báli- és

menyegzői
meghivok
jutányos ár-
ban és gyorsan
készítettnek

Füssy J.
könyvnyomdá-
jában Tordán.

Marosujvart ren-
deléseket föl-
vesz **VERESS**
JÓZSEF könyv-
kereskedése.